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   Predgovor   
Čarls Harvi

Ovo je veoma važna knjiga. Ona predstavlja sveobuhvatnu 
studiju trenutnog stanja zapadne astro-medicine, a ujedno izla-
že vredne smernice o delotvornom korišćenju astrologije u cilju 
isceljivanja. S obzirom na njeno profesionalno iskustvo u pri-
menjenom apotekarstvu, medicinskoj astrologiji, refleksologiji i 
astrologiji, Džejn Rider Patrik poseduje jedinstveno iskustvo i ja-
sno razumevanje načina na koje se astrologija može koristiti kao 
praktično sredstvo dijagnostike i terapije. Ona nam pokazuje da 
je astrologija pogled na svet s kojim možemo delotvornije postići 
idealnu harmoniju između unutrašnjih sila zemlje i neba. Zahva-
ljujući širokom poznavanju praktikanata astro-medicine širom 
sveta, kao i srodne literature, Rider Patrik je napisala knjigu koja 
predstavlja neprocenjivi uvod u ovu oblast, kako za laike tako i 
za medicinske radnike.

Veliki astrolog i filozof  Džon Edi je rekao: “Uprkos pro-
gnantstva iz naučnog bratstva, izgleda da je astrologiji suđeno 
da zauzme gotovo centralnu ulogu u naučnoj misli.” Da bi doš-
lo do transformacije ove pozicije u kojoj se astrologija nalazi u 
okviru zapadne misli, neophodno je da nauka dosegne stepen 
razumevanja pravih principa astrologije. Jednako je, pak, važno 
to što ovaj razvoj zavisi od veštih praktikanata koji pokazuju da 
se drevni i revolucionarni principi astrologije mogu korisno pri-
meniti na poljima nauke i umetnosti.
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	 Dosta ovog pionirskog posla već je obavljeno zahvalju-
jući ozbiljnoj primeni astrologije unutar dubinske psihologije od 
strane Kartera, Radjara, Grinove, Aroja i Tarnasa. Ovim delom, 
zahvaljujući dubokom razumevanju medicinskih i astroloških 
principa, Rider Patrik sada otvara vrata novoj eri astro-dijagnoze i 
astro-medicine. Kao što autorka kaže: “U vazduhu se oseća rene-
sansa i spremnost za učenje, radi saradnje i razmene međusobno 
veoma različitih gledišta.” Suviše je skromna da kaže da, ukoliko 
se stvarno približavamo vremenu u kome, kako se to pripisuje Hi-
pokratu da je rekao “lekar bez znanja astrologije ne može sebe na-
zvati lekarom”, onda će to velikim delom biti zahvaljujući njenom 
radu predanog praktikanta i pisca unutar celokupne astro-medi-
cinske zajednice. Ohrabrio bih sve koje ova knjiga inspiriše, a koji 
bi želeli da doprinesu napretku medicinske astrologije, da prošire 
ove informacije i da se priključe Džejn u ovom vitalno važnom 
poslu istinskog isceljivanja čovečanstva i sveta.
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   Uvod       

Ovom knjigom pokušala sam objediniti neke glavne pristupe 
koji se koriste, ili su se nekad koristili unutar zapadne medicinske 
astrologije. Ovo nikako ne predstavlja autoritativnu zbirku pra-
vila. Pre je reč o antologiji različitih metoda, pri čemu neki od 
njih zahtevaju stroga testiranja pre nego što se prihvate kao deo 
osnovnog astrološkog znanja. Nudim ih kao mogući okvir, kao 
osnovu s koje čitaoci mogu početi da istražuju ovu oblast za sebe 
i dođu do sopstvenih otkrića.

Gde god je to bilo moguće, pokušala sam koristiti originalne 
materijale i radove astrologa koji su učestvovali u ozbiljnim istra-
živanjima na ovom polju. Zahvaljujući sopstvenom radu stupila 
sam u kontakt s velikim brojem praktikanata medicinske astro-
logije širom sveta. U vazduhu se oseća renesansa i spremnost za 
učenje, radi saradnje i razmene međusobno veoma različitih gledi-
šta. Živimo u uzbudljivim vremenima. Različite grane znanja pri-
bližavaju se kako bi obezbedile solidan, dosledan i pouzdan skup 
informacija o medicinskoj astrologiji koje potvrđuju osnovne 
principe kako medicine tako i astrologije. Ma kako to neverovatno 
izgledalo u ovom trenutku, mi se možda približavamo trenutku 
u kome se, kako je to pripisano Hipokratu da je rekao, lekar bez 
znanja astrologije neće sebe s pravom moći da naziva lekarom.

Kilsit
April 1989.
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   O bolesti i zdravlju      

Svetska zdravstvena organizacija zdravlje definiše kao stanje 
potpunog fizičkog, mentalnog i društvenog blagostanja, a ne 
isključivo kao odsustvo bolesti ili slabosti. Ova definicija, koja 
nije menjana od 1948. godine, ima dalekosežne, čak radikalne 
posledice. Međutim, iako to ne iznenađuje s obzirom na kontro-
verznost teme, definicija ne obuhvata duhovni aspekt života - tu 
osnovnu ljudsku potrebu za kontekstom značenja koje bi bilo 
osnova procene ličnih iskustava. Važnost duhovne dimenzije na-
glašavao je švajcarski psihijatar K. G. Jung, tvrdeći da je kod svih 
njegovih pacijenata starijih od četrdeset godina, osnova proble-
ma bila suštinski religiozne prirode.

Reč “isceliti” potiče od istog korena kao i reč “celovitost”. 
Šta to znači biti celovit - biti potpuno živ u svakom delu svog 
bića? Kinezi to predstavljaju prelepom slikom čoveka koji se kre-
će između sila neba i zemlje, s ciljem da ostane u harmoniji i sa 
jednim i sa drugim. To predstavlja jedan od najboljih modela 
zdravlja na koje sam naišla. Za mene, zdravlje predstavlja svest, 
afirmaciju i aktivno učešće u sopstvenoj sudbini, obuhvatajući 
svu odgovornost, bol i radost koje to donosi. Ono je izraz krea-
tivne slobodne volje unutar okvira prirodnih i kosmičkih doga-
đaja, tako da pojedinac učestvuje u punom mogućem obimu u 
realizaciji sebe unutar konteksta koje obezbeđuju životne okol-
nosti. Zdravlje nije statično ili pasivno stanje; ono predstavlja 
proces postajanja. Ono podrazumeva suočavanje s izazovom 
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postojanja i iskreno i otvoreno dočekivanje života unutar ogra-
ničenja sopstvenog karaktera i situacija. Ovakav stav podrazu-
meva spremnost pojedinca da učestvuje u sopstvenoj sudbini, u 
onoj meri u kojoj mu to dozvoljava stanje svesti, kao i spremnost 
(koja održava u ravnoteži fleksibilnost i postojanost) da se prila-
godi zahtevima okolnosti koje se stalno menjaju.

Astrologija predstavlja jedan od najdostupnijih i najpouzda-
nijih metoda za otkrivanje i analizu faktora koji prožimaju unu-
trašnje i spoljašnje okolnosti u svakom trenutku, odnos osobe s 
njima i promene koje je potrebno napraviti kako bi se održala 
dinamična ravnoteža. Zdravlje je rezultat stanja unutrašnje har-
monije koja potiče od saradnje s ovim silama.

Ovakav pogled na zdravlje takođe obuhvata iskustva bolesti 
i smrti, koja nisu neophodno neprijatelji koji se moraju napasti 
i eliminisati po svaku cenu. Bolest može biti učitelj, kao i izvor 
snage i razvoja. Lari Dosi, u svojoj knjizi Izvan bolesti, iznosi dirlji-
vu priču o starijem pacijentu, Džonu, koji je umirao na odeljenju 
intenzivne nege od upale pluća, trovanja krvi i otkazivanja rada 
bubrega. Dosi piše:

“Dok sam stajao tamo, obuzela me je misao koja tada nije 
imala nikakvog smisla: Ovaj čovek je zdrav. Ležeći bespomoćno 
priključen na različite aparate, ovaj nežni, mudri, pribrani čovek 
delovao je kao neko ko je izvan podele na zdravlje i bolest. Izgle-
dalo je kao da Džon prevazilazi olake klasifikacije “loš ili dobar”, 
“bolji ili gori”. A i on je to znao - on je iskusio tu transcenden-
tnost, zračeći nekom vrstom zdravlja čak i dok je umirao.

Sat vremena kasnije, Džon je umro - uveren sam - u dobrom 
zdravlju.”
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Uzroci bolesti
Ako ga pogledamo iz navedene perspektive, zdravlje se može 

sagledati kao neprestano, svesno učešće u životu, prihvatanje ži-
vota bez obzira na okolnosti. Ali, šta je s bolešću? Naš stav i 
reakcija na klijente koji se ne osećaju dobro je pod svesnim ili 
nesvesnim uticajem našeg uverenja o poreklu bolesti i onoga što 
ona za nas predstavlja, te je važno biti svestan odakle ta uverenja 
potiču. Postoji mnogo teorija o uzrocima bolesti, od kojih je ne-
kolicina ukratko predstavljena u nastavku.

1. Loše stvari se dešavaju
Pravac “loše sreće” unutar medicinske škole svet sagledava 

kao nasumično nasilno mesto u kome nesreće ili bakterije “na-
padaju” i dobre i loše ljude. Shodno ovom gledištu, bolest nema 
značenje niti značaj mimo bola, agonije i nelagodnosti koje sa 
sobom donosi. Oni koji pate sagledavaju se kao nevine žrtve 
koje imaju veoma malo ili nimalo veze ili odgovornosti za tu 
nesrećeu, izuzev što su se našli na pogrešnom mestu u pogrešno 
vreme. Ponekad se čak, s pravom ili ne, uzdižu na status sveca 
ili heroja. Ovo nasumično, nepovezano gledište ne uklapa se u 
astrološku perspektivu.

2. Loše održavanje
Telu, umu, osećanjima i duhu neophodni su određeni uslovi 

u kojima bi cvetali. Ukoliko oni nisu zadovoljeni, neizbežan re-
zultat su bolest i/ili poremećeni životni uslovi. Svaki pojedinačni 
nivo utiče na sve ostale. Poboljšanje ili blokada na jednom nivou 
ima odgovarajući uticaj na ostale, a obično je on najizraženiji na 
susednom nivou unutar hijerarhije: telo-osećanja-um-duša-duh. 
Ove korespondencije deluju poput Ešerovih vodopada koji se 
neprestano vrte u krug, prkoseći zakonima gravitacije.
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Neki ljudi uspevaju iskorišćavati ovaj sistem duže od osta-
lih, ali razlog za to je obično njihova nasleđena otpornost i po-
stojanost, ili prirodno jaka konstitucija, što se vidi iz njihovih 
natalnih horoskopa. Na svakom nivou mora postojati ispravan 
ulaz, prolaz i izlaz. To se najlakše shvata na fizičkom nivou. Baš 
kao što nije preporučljivo voziti kola po melasi, neodgovarajuća 
ishrana doprinosi manje funkcionalnim telesnim procesima. To 
dovodi do poremećaja u metabolizmu i izbacivanju toksina, što 
zauzvrat vodi različitim stepenima auto-intoksikacije (samo-tro-
vanja). Kada se to dešava dovoljno dugo i snažno, ishod je neko 
organsko oboljenje.

Jednom prilikom sam radila u zabačenim krajevima Britanije. 
Jednostavno rečeno, osnovni problem mnogih mojih pacijenata 
bili su čips, čokolada i šovinizam. Čim rešite prva dva problema - 
za treći je potrebno više vremena, bez obzira da li ste izvršilac ili 
žrtva - rezultat je često dramatičan. Nije tu bilo nikakve magije; 
sve što su uradili bilo je da prestanu da truju sebe.

Nesposobnost da se iskustva shvate, obrade i prihvate, pa da 
se potom otpuste kroz izbacivanje đubreta, nalazi se u korenu 
mnogih psiholoških i psihijatrijskih poremećaja. Neodgovarajući 
ili moćan upliv na nivou psihe, ili višem nivou od psihe, može 
dovesti do zdravstvenih problema ukoliko mu se ne posveti pa-
žnja. Isto tako je moguće patiti od neispravnog metabolizma i 
zatvora na ovim nivoima, baš kao i na nivou tela. Mada nije uvek 
lako kontrolisati mentalne i emotivne uplive kao što je lako re-
gulisati hranu koja se unosi u telo, moguće je modifikovati ih u 
priličnoj meri. Dobar deo materijala koji nam prezentiraju mediji 
predstavlja psihološki ekvivalent loše hrane. Uz brigu i promi-
šljanje, mnogo toga se može eliminisati, a dosta toga i zameniti. 
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Nekontrolisano i preterano konzumiranje sentimenta sapunskih 
opera i tabloidnog senzacionalizma doprinosi jednako malo sjaj-
noj psihološkoj krepkosti koliko i redovno konzumiranje brze 
hrane doprinosi zadovoljavanju telesnih potreba. Kada se koriste 
umereno, poput začina, prstohvat ovih iskustava je zabavan, do-
prinosi očuvanju naše ljudskosti i predstavlja prevenciju protiv 
opsednutosti zdravljem. Međutim, kao osnovni način “ishrane”, 
oni ne mogu predstavljati sirovinu za kreativnost, originalnost 
mišljenja ili autentične emotivne reakcije.

3. Taktika izbegavanja
Jung je rekao da neuroza uvek predstavlja zamenu za legiti-

mnu patnju. Na isti način bolest, na fizičkom nivou, može če-
sto - mada ne uvek - biti nesvestan način izbegavanja emotivne 
i egzistencijalne patnje koja prati životne teškoće. Kada se ego 
suoči s dokazima da nije svemoćan, ili kada u pitanje dođe njegov 
stari i pažljivo definisani identitet, može doći do velikog otpora 
u prihvatanju nove realnosti koja se pomalja. Za one koji nemaju 
dobro razvijen odnos s autentičnim sopstvom (nasuprot lažnom 
“usvojenom” sopstvu), odricanje od maštanja o moći, slavi i savr-
šenstvu i prihvatanje spoznaje da su tek obično ljudsko biće može 
biti izuzetno bolno. Umesto da se prilagode novim okolnostima, 
što je korak koji često zahteva ogromnu emotivnu hrabrost, po-
vlačenje u bolest može predstavljati pokušaj povratka u udobni 
krevet nesvesnog, s navlačenjem pokrivača preko glave.

4. Odmorište
Unutar našeg poslom opsednutog društva, obolevanje često 

može biti jedini društveno prihvatljiv način da odvojimo vreme 
za sebe kada pritisci svakodnevnog života postanu suviše teški. 
Akutne bolesti poput obične prehlade i gripa predstavljaju važne 
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sigurnosne ventile za preopterećeni sistem. Za žaljenje je to što 
ne možemo odrediti neko fleksibilno vreme za odmor u našim 
ugovorima o radu, već ga moramo platiti nelagodnošću kašlja i 
kijanja - ili nečim gorim. I druge bolesti mogu poslužiti kao pri-
vremeni izgovor za odmor, obezbeđujući osobi vreme za intros-
pekciju i skupljanje snage za suočavanje s teškoćama ili novim 
situacijama koje su pred njom i kojima se mora prilagoditi.

5. Bolest kao inicijacija
Povremeno bolest može biti “inicijacija za dušu” i igrati ve-

liku ulogu u procesima individualnog razvoja. Određeni razvoj 
može se odigrati samo kroz iskustvo vezano za određenu bolest. 
Često ljudi koji su bili žrtve iskušenja i patnji neke smrtonosne 
ili debilitirajuće bolesti izražavaju zahvalnost za uvide i zrelost 
koje su stekli nakon što su bili primorani da se suoče s tom kri-
zom. Belgijanac Ilja Prigozin, dobitnik Nobelove nagrade za fizi-
ku, obezbedio je teoriju i matematički dokaz za nešto što naziva 
“disipacione strukture”. Ova teorija mogla bi biti veoma važna 
za objašnjenje pomaka ka novim nivoima zdravlja i svesnosti. 
Telo optimalno funkcioniše unutar okvira određenih regulisanih 
uslova temperature, pH vrednosti, hemijskih komponenti, itd. 
Ti uslovi održavaju se u stanju dinamičkog ekvilibrijuma zahva-
ljujući procesima homeostaze. To podrazumeva mrežu povrat-
nih sprega koje, jednostavno rečeno, uvećavaju ono čega nema 
dovoljno, a umanjuju ono čega ima previše. Analogne procese 
pronalazimo u društvenim strukturama, civilizacijama i drugim 
kohezivnim sistemima. U evolutivnom procesu svaki entitet, bio 
on telo, psiha ili društvo, povremeno se nađe pred izazovima 
snažnih unutrašnjih ili spoljašnjih sila. Kada se na sistem prime-
njuje sve veća količina stresa, osnovna tačka ravnoteže - koja je 



19 

I - O bolesti i zdravlju

do tada održavala status kvo - postaje neodrživa, a sistem više 
nije u stanju da skupi dovoljno snage da se odupre promenama 
i održi “normu”. Homeostatska promena postaje neizbežna, a 
potonja promena dovodi do višeg nivoa organizacije. Izgleda da 
se ovo dešava određenim ljudima na fizičkom, emotivnom i du-
hovnom nivou, tokom iskustva bolesti.

6. Otplaćivanje karmičkog duga
Mnogi ljudi veruju da se uzrok određenih slučajeva bolesti 

može pronaći u delima iz prethodnih života. Kako ne znam 
ni za jedan način bukvalne potvrde tačnosti ove tvrdnje, radije 
karmičku teoriju procenjujem kao nešto što pacijentu pomaže 
ili odmaže. Pre mnogo godina upoznala sam jednog izuzetno 
dostojanstvenog osamdesetogodšnjaka. U doba njegovog prvog 
Saturnovog povratka, boca vrele kaustične sode eksplodirala mu 
je u lice, oslepevši ga i unakazivši ga. Kako je njegova karije-
ra, koja je inače mnogo obećavala, potom bila završena, bio je 
ogorčen sve dok mu neko nije rekao da je ta nesreća karmička 
posledica surovosti koju je on iskazivao prema drugima tokom 
svog prošlog života u drevnom Egiptu. To je odjeknulo u njemu 
i omogućilo mu da staloženo podnese svoje stanje. Nakon toga 
je dobar deo svog dugog i bogatog života proveo duhovno se 
razvijajući i pomažući drugima.

Fraza “uzrok je karmički” može se, pak, nemarno koristiti 
na isti način na koji određeni lekari pod presijom posežu za 
frazom “uzrok je virus” kako bi objasnili zbunjujuće tegobe pa-
cijenta. Još je gora činjenica da se ta fraza može koristiti kako bi 
se osoba oslobodila odgovornosti za loše životne izbore - “Šta 
mogu, to je karmički.”


